
 
 
 
 
 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 
Umfrageergebnisse 
Baukultur in Mödling 
 

Einleitung 

In Mödling sollen baukulturelle Leitlinien für die Stadt entwickelt werden. In diesem Rahmen wurde von 
August bis Oktober 2021 eine Umfrage durchgeführt. An dieser nahmen 268 Personen teil. Die 
Ergebnisse der Umfrage sind Ausgangspunkt für die Erarbeitung von Leitlinien.  

Was ist eigentlich Baukultur? Baukultur beschreibt den Zustand der gebauten Umwelt, also nicht nur 
Architektur, sondern auch den öffentlichen Raum, Brücken, Unterführungen oder Gewerbeparks. Es 
geht dabei um den Umgang mit historischem Erbe ebenso wie um ein lebendiges Stadtzentrum oder 
ums Flächensparen. Baukultur geht alle an und wird von allen mitbestimmt. Denn sowohl die 
Stadtgemeinde als auch die einzelnen Bürgerinnen und Bürger treffen laufend Entscheidungen, die 
unsere Umgebung beeinflussen.  

Wenn Baukultur gut gelingt, dann steigert sie die Lebensqualität, trägt zum Klimaschutz bei und wertet 
Mödling auf. Was braucht die Baukultur in Mödling? Die anschließende Auswertung der Umfrage gibt 
Auskunft, was Bürgerinnen und Bürger dazu denken.  
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Frage 1 – belebtes Zentrum

 
  

Skala von 1-6 (Sehr gut – sehr schlecht) 
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Frage 2 – klimafreundliche Mobilität 

 

Skala von 1-6 (Sehr gut – sehr schlecht) 
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Frage 3 – Aktivitäten im öffentlichen Raum 

 

Skala von 1-6 (Sehr gut – sehr schlecht) 
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Frage 4 – Historische Bausubstanz 

 
 

Skala von 1-6 (Sehr gut – sehr schlecht) 
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Frage 5 - Flächenverbrauch 

 

Skala von 1-6 (Sehr gut – sehr schlecht) 
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Frage 6 – Information über Stadtentwicklung 

 

Skala von 1-6 (Sehr gut – sehr schlecht) 
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Frage 7 – Schwerpunkt bei Baukultur 
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Frage 8 – Baukultur Geheimtipp 
 
Bei der Frage nach dem persönlichen Baukultur-Geheimtipp aus Mödling gaben die Befragten 
insgesamt 24 konkrete Gebäude/Orte/Konzepte an. Orte, die laut Befragten auf außergewöhnliche Art 
für gute Baukultur in Mödling stehen, sind der Fliegenspitz, die Kirche St. Othmar und die 
Fußgängerzone. 
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Frage 9 – Baukultur Schandfleck 
 
Bei der Frage nach dem persönlichen Baukultur-Schandfleck in Mödling kamen verschiedene 
Antworten. Es gilt zu bedenken, dass ein „Schandfleck“ oft dort gesehen wird, wo Veränderung passiert 
und durch den Wandel die alten Strukturen zu Neuem wechseln. 
 
Es wurden 40 private Einzelgebäude als Schandfleck angegeben. 24 Nennungen sind dem Zentrum und 
der Innenstadt zuzuordnen. 22 Nennungen betreffen das Bahnhofsareal. 14-mal wurden Gebäude und 
Orte im Stil der 70er-Jahre-Architektur angeführt. Die ehemaligen Leinergründe wurden 12-mal 
erwähnt. Darüber hinaus wurden 12 weitere Einzelnennungen, die keiner spezifischen Kategorie 
zuordenbar war, von den Befragten angeführt.  
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Frage 10 – Baukultur in Mödling braucht… 
 
Die Baukultur in Mödling braucht laut der Befragten sehr unterschiedliche Dinge. Am häufigsten wurde 
Grün- und Freiraum, Gefühl sowie Klimaschutz & Nachhaltigkeit genannt. 
 
 

 
 
  



Umfrageergebnisse Baukultur in Mödling  
 
 
 
 
 

 Seite 12 

Demografie 
 
Die Geschlechtsverteilung der Befragten ist ausgewogen (47,7% weiblich, 46,2% männlich). Die 
Altersgruppe der 40-65-jährigen ist am stärksten vertreten (59,4%), gefolgt von der Gruppe 20-
40jährigen (14,7%). 13,9% der Befragten waren über 65 Jahre alt und 12% unter 20. Über 80% der 
Umfrageteilnehmer*innen wohnen in Mödling. 63% verbringen auch ihre Freizeit hier. 37% der 
Befragten haben ihren Arbeits- und 23% ihren Ausbildungsplatz in Mödling.   
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